品

犯

罪

通

报

击

我市积极推进防汛备汛工作

本报讯 立足防大汛、抢大险、救大灾,绷紧思想之弦,落细防范之策。我市水务部门压实责任聚合力,紧盯重点补短板,强化督导促落实,修订预案保安全,实施工程筑保障,积极推进防汛备汛工作,全力保障人民群众生命财产安全。

目前,全市15座小型水库落实了"五个责任人"和"三个重点环节",174座淤地坝落实了"一坝一预案",467个山洪灾害防治村落实了山洪灾害防御责任人,确保有人管、管得好,以责任落实形成工作合力,确保各项任

务各个环节落实抓细。上下联动紧盯重点领域关键环节集中排查整改,10县(市、区)水务部门派出28个工作组97人,共检查226处项目,其中水库、堤防、水闸、蓄滞洪区71处,在建水利工程10处,淤地坝102处,山洪平台10处,河湖管理33处,累计排查整改问题隐患36处。市水务局成立6个督导检查组,组织专业技术人员42人,共检查水库、淤地坝、重要堤防、在建工程等场所部位254处,督促整改问题隐患17处。同时,编制完成《太原市城六区超标准洪水应急预案》《太原市水旱灾害

防御应急响应规程》等预案;15座小型水库编制完成防汛抢险应急预案、大坝安全管理应急预案、调度规程和汛期调度运用计划;批复汾河水库、汾河二库大坝安全管理应急预案。此外,按照省级规划、市县主体、部门协作原则,全面推进汾河流域防洪能力提升工程建设,累计实施项目19个,目前完成投资9.19亿元。2024年实施防洪能力提升工程12个,其中新建项目3个、续建项目9个,目前1个项目已完成主体工程建设,其他项目正在有序推进。

水务部门主动作为抗旱减灾

本报讯 近期,我市高温天气频发。针对今年持续干旱的形势,我市水务部门密切关注旱情发展趋势,不等不靠、主动作为,全面开展摸排,严格落实责任,突出工作重点,将抗旱减灾工作扛在肩上、落在实处。

市水务部门主要承担保障农村饮水安全和农业水利灌溉设施正常运行的职能。目前,全市共有农村饮水安全工程1165处,服务人口116.35万人,涉及10个县

(市、区)、52个乡(镇)、659个行政村、1194个自然村。 全市农村自来水普及率达到99.7%,水质安全率达到100%。有大型灌区2处、中型灌区7处、井灌区845处,有效灌溉面积82.83万亩。

对全市农村饮水和灌溉情况进行摸排,全面排查群 众因旱饮水困难和有条件灌溉的田作物受旱面积,开展 从"源头"到"龙头"不留死角的全面排查,切实杜绝"管理 型缺水"问题,防止管理不到位产生缺水、停水停运等情况发生,确保群众饮水安全和农作物灌溉。严格落实农村饮水"三个责任人"制度,完善农村饮水公示牌信息,确认联系电话准确,确保群众反映的饮水困难问题第一时间受理、第一时间核实、第一时间解决。同时,对全市农村分散式供水工程进行重点关注,开展志愿服务和走访活动,及时了解分散供水工程供水情况,加强抗旱设施维修,发现因旱情群众吃水困难的情况,落实应急供水精准化要求,及时送水上门,解决群众用水难题,确保群众生产生活用水安全。

(本组稿件由 周 皓 采写)

7月1日起执行 医疗救助对象 可以异地结算

本报讯 市医保中心6月25日发布消息,7月1日起,我市医疗救助对象在7月1日(含)后,办理异地住院就医手续的,可实现医疗救助直接结算。该政策的实施,旨在进一步优化医疗救助服务流程,减轻参保人员经济负担,提高医疗救助资金的使用效率。

该政策适用于参加太原市城镇职工或城乡居民基本医疗保险,且符合太原市医疗救助条件的参保人员,在异地住院就医(含跨省异地住院和省内异地住院,下同)时发生的符合医疗救助支付范围的医疗费用。

纳入太原市基本医疗保险、大病保险和医疗救助 "三重制度"综合保障的医疗救助对象在异地住院就 医时,医疗救助支付比例不降低,执行参保地同等待遇 水平

参保人员在异地住院就医时,要确保所选医疗机构已接入国家异地就医直接结算平台;参保人员在异地住院就医时,要主动提供本人医保电子凭证或社会保障卡;参保人员在异地住院结算时,医疗救助费用实行直接结算。 (刘 涛)

电子健康卡实现体检报告线上查

本报讯 太原市电子健康卡6月25日起上线"体检报告"功能,市民注册申领电子健康卡后,即可在线实时查询体检报告信息,真正实现体检报告查看便捷、直观、环保、易保存的目的。

目前,北大医院太原医院(太原市中心医院)、太原市人民医院、太原市第二人民医院、太原市妇幼保健院、清徐县人民医院、清徐县第二人民医院、杏花岭区中心医院、迎泽区中医医院率先上线体检报告查询功能。市民可通过登录市政府"我的太原"App、"锦绣太原"App,关注"健康太原""健康太原12320"和各医院微信公众号,点击"电子健康卡"进入,或通过微信、支付宝搜索"健康太原"小程序等多种渠道在线注册申领电子健康卡,即可实时查询在以上医院的体检报告信息,及时了解身体状况并做好健康管理。

今后,通过电子健康卡实时查询体检报告的医院范围还将逐步扩大。 (刘涛)

今起填报本科提前批院校志愿

本报讯 6月26日8时至27日18时,普通高校招生 开始网上填报提前批艺术、提前批体育、提前一批本科、面 向脱贫地区专项一批、提前二批本科、面向脱贫地区专项 提前二批、面向脱贫地区专项二批、免费医学定向生、公费农 科生等批次院校志愿。6月25日,省招考中心发布相关信息。

网上填报免费医学定向生的考生,须填写"山西省2024年报考免费医学定向考生资格审查表",在7月4日前如实填写并经相关部门审核后交报名所在县(市、区)招生办。

报考空军、海军及民航飞行员的考生,以院校面试、体 检及政审合格确认的名单投档录取,考生不再填报相应院 校志愿。

报考高校强基计划的考生,经高校考核并确定预录取后,报省招生考试管理中心审核,办理录取手续,录取工作 须在提前批投档录取开始之前完成。被录取的考生不再 参加后续批次的录取,未被录取的考生将参加后续批次的录取

取得北京师范大学(珠海校区)高校专项计划资格的考生,填报在提前批高校专项计划院校志愿栏。

考生登录山西招生考试网http://www.sxkszx.cn,完成志愿填报。

需要考生注意的是,要严格按照网上填报志愿流程在规定的时间上网填报志愿,不要错过志愿填报时间。妥善设置和保管个人密码,以免因密码外泄导致志愿信息被非法篡改。考生务必亲自填报,按志愿填报系统的要求认真填写并核对志愿信息。尽早确定志愿和完成网上填报志愿操作,避免因网络访问量增大导致网络出现不流畅、运行缓慢、拥塞等问题而影响顺利提交志愿,甚至偶遇当地突发停电、网络故障等不可预知的情况,给自己造成无法按时提交网上填报志愿的严重后果。 (张晓丽)



6月24日,杏花岭区杨家峪数字经济产业园智诚万家物流园区项目部,工人在铺设道路水稳层。该项目占地面积150余亩,总投资3.24亿元,功能集物流、仓储、办公为一体,建成后将实现电商、物流配送等环节有机结合,助力经济发展。 **牛利敏 郝晨光** 摄影报道

本报讯 今年6月26日是第37个"国际禁毒日"。6月25日,市检察院、市公安局、太原海关缉私局联合召开新闻发布会,通报近年来全市毒品犯罪特点及各部门打击整治新型毒品情况,并通报了5起典型案例(详见《太原晚报》6版)。

近年来,全市毒品犯罪主要呈现 「下特占・

涉案毒品从传统毒品向新型毒品转变明显。走私、制贩、滥用新型合成毒品、麻醉、精神药品(以下简称"麻精药品")案件呈现增长趋势。2022年6月至2024年5月,全市检察机关共批捕毒品犯罪案件76件96人,提起公诉74件100人,其中新型毒品犯罪批捕34件45人、提起公诉35件51人,起诉占比达到47.3%,同比提高6.9%。新型毒品案件中,麻精药品犯罪批捕8件10人,起诉11件11人,占比31.4%,在全部毒品案件中的占比也达到14.9%,反映出象用益突出。

犯罪方式从线下交易向网络化犯罪转变明显。犯罪分子普遍利用互联网进行交易,采用电子支付等非接触方式完成,交易流程"人、毒、财"分离。如犯罪嫌疑人刘某运输毒品时,使用虚假信息,按照境外上线安排,跨多省、市收取毒品,"网络+寄递"形式已成为当前毒品犯罪的重要方式。

涉案人员从中老年向青少年转 变明显。不法分子利用青少年心智

不成熟、分辨能力弱的特点,引诱青少年实施新型毒品犯罪逐渐增多,而青少年出于寻求刺激、猎奇等心理,也开始成为新型毒品尤其是麻精药品滥用的主要人群。

作为缉毒打击的主力军,我市公安机关始终坚持"零容忍"态度,以"清源断流"行动为战略抓手,破大案、打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资,持续开展系列打击涉毒犯罪专项行动,相继破获了一批涉毒大要案件,抓获了一批涉毒违法犯罪人员,为持续净化社会治安环境贡献了禁毒力量。2023年以来,我市公安机关共侦办涉毒案件897起,抓获涉毒人员955名,缴获海洛因、冰毒等各类毒品68.53公斤,其中侦办公安部、省公安厅督办等毒品大要案件28起,打掉3人以上犯罪团伙23个。

针对省内精麻类药品线索快速上升情况,太原海关缉私局加大对邮递渠道走私毒品查缉力度,充分利用现有大数据分析优势,开展新型毒品查缉。扎实开展寄递渠道专项整治行动,加大人工查验力度,进一步增强货运物流渠道对新型毒品查缉意识。2023年至今,该局先后查获涉麻精药品走私线索 24起,抓获犯罪嫌疑人 10余名,查获国家一类管制精神药品阿莫达菲尼600粒、γ-羟基丁酸15ml、三唑仑30粒,国家二级管制精神药品曲马多100粒。 (杨 沫、刘友旺)

太原市交通服务业工会联合会成立

本报讯 6月17日,太原市交通服务行业工会联合会第一届第一次全体委员会召开,标志着太原市交通服务行业工会联合会正式成立。

会议听取了太原市交通服务行业工会联合会筹备工作报告,审议通过了第一届委员会选举办法和增替补规定。选举产生了太原市交通服务行业工会联合会第一届委员会常务委员、主席、副主席,经费审查委员会主任和女职工委员会主任。

太原市交通服务行业工会联合会成立后,将强化职工思想政治引领,切实担负起工会组织引领职工听党话、感觉恩、跟党走的政治责任;坚持以职工为本,加快推进行业中小微企业建会与广大从业者入会工作,切实做好维权服务的基础工作;通过整合现有资源,拓展服务领域,从关心"温度"、关爱"维度"方面入手,开展权益维护服务、困难帮扶服务、普惠福利服务、职工互助保障服务、优质法律服务、心理咨询服务、阵地建设服务等服务内容,秉持"职工有需求,工会就帮扶"的服务宗旨,实实在在把工会服务送到一线。

带电更换保护装置确保供电持续稳定

本报讯 国网太原供电公司6月24日发布消息,太原供电公司在全省最先开展带电更换供电线路保护装置工作,配电运检中心工作人员正加班加点对老旧开关站配电设备进行带电消缺工作。

据了解,保护装置是电力系统中保障电力设备安全最基本的单元,可以在系统发生故障时自动隔离故障,提高供电线路设备安全稳定性和抵抗事故的能力,是电力系统中非常重要的组成部分。

此前,更换保护装置需要在线路停电检修的状态下完成。此次,太原供电公司在开展带电更换供电线路保护装置工作中,优先选取重要用户线路、高故障线路、重载线路中的老旧以及性能不稳定的保护装置进行更换。截至目前,已成功带电更换各类保护装置共计98台,减少计划停电588小时,精准隔离故障7次,减少故障停电4.2小时,同时助力3座开关站实现配电自动化。

下一步,太原供电公司将继续完善带电更换保护装置工作,逐渐从现在的带电检修为主、停电检修为辅的模式向不停电检修模式转变,进一步提高我市供电的稳定性。

(于健、卢阳洋)

聚焦安全生产

围绕民生"关键小事"

"四项规范"提升食品安全监管质效

紧盯食品"三小"行业、农村集体聚餐、小饭桌、网络供餐四个最贴近民生的"关键小事"和监管薄弱的领域,我市积极开展食品安全"四项规范"攻坚行动。今年5月份以来,太原市紧紧围绕人民群众"急难愁盼"问题和贴近民生的"关键小事",通过"先立规矩定标准,再严格实施强监管"的工作思路,出台食品安全"四项规范",开展攻坚行动,彻底整治影响人民群众食品安全的问题,提升全市食品安全整体档次和水平。

规范提档"三小"标准

"三小"(食品小作坊、小经营店、小餐饮)行业具有投资少、成本低、就业门槛低等特点,一般存在于居民多的地方,往往还紧挨着小学和中学,食品安全的重要性不言而喻。4月28日,太原市出台"三小"管理规范地方标准,开展"三小"攻坚行动,按照"摸清底数精准掌握现状,建立管理档案,全面推广标准实施"的步骤,以"整改一批、取缔一批、示范一批"要求,对存在高风险的一律取缔,对存在脏乱问题的一律整改,对经营稳定的指导帮助提升,打造标杆示范店,大力开展攻坚行动。

通过整顿,太原市食品小作坊将达到"生产环境卫生条件提升、生产标准化规范化程度提升、食品质量安全保障水平提升""三个提升"目标;食品小经营店将达到"管理有制度、企业信息有公示、索证索票有袋子、散装食品有标签、入口食品有盖子、临期食品有专柜"的"六有"目标;小餐饮将达到"美化就餐环境、亮化后厨场所、净化个人卫生、细化内部管理和规范人员管理、规范原料管理、规范自查管理"的

"四化三规"目标,最终实现全市"三小"行业规范化经营、品牌化发展的目标。

"三小"标准将于2024年7月28日正式实施。目前,监管部门将整治工作与已开展的宣贯培训相结合,让更多的"三小"经营主体熟悉、理解并掌握标准规范,为整治工作打好基础。

农村聚餐明确责任

为减少农村集体聚餐引发的群体性食品安全事件发生,有效防控农村集体聚餐食品安全风险,5月23日,太原市出台《太原市农村集体聚餐安全风险防控指导规范(试行)》,按照"政府统筹管理、谁举办谁负责、市场监管部门指导"的原则,对"农村集体聚餐、流动饭店、农村集体聚餐承办者、农村集体聚餐厨师"的职责进行了明确,对农村集体聚餐从"环境与设施要求、食品的采购与储存要求、加工过程的食品安全要求、人员要求、应急处置"五方面提出了指导规范要求。

在举办农村集体聚餐时,将由乡(街)政府或村委会组织相关人员提前对活动进行现场指导规范,重点对周边环境卫生条件、食料采购管理、厨师健康状况、餐饮具洗消、用水、用气、用电等方面进行指导,严禁采购过期变质和"三无"食品,严禁采购和使用亚硝酸盐等,严禁违法使用燃气,并填写现场指导记录。在现场指导规范的基础上,将对聚餐活动进行跟踪,及时处置食品安全突发事件,形成全过程的指导规范。

目前,各县(市、区)政府已经按照市食安委的部署要求,对攻坚行动进行安排部署,通过为期5个月的集中整

治,达到乡(街)及农村协管员、信息员队伍基本健全,流动饭店登记全覆盖,活动报告及指导有序进行,整体攻坚行动取得明显成效的目的。

让"小饭桌"实现共治

"小饭桌"是中小学生校外学习生活的重要场所,是民生所需,为加强"小饭桌"以及校外托管机构食品安全监督管理,预防食品安全事故发生,5月23日,太原市出台《关于对"小饭桌"等校外托管机构食品安全规范管理工作的通知》,按照属地管理原则,加强对"小饭桌"食品安全工作的组织领导,建立"政府主导、部门发力、行业引导、社区主抓、基层监管、企业落实、家长参与"综合治理机制,通过"登记建档、摸底登记、指导规范、评分评级、社会公示、动态管理"等措施督促"小饭桌"开办者守法经营,方便家长选择,构建"小饭桌"食品安全共治格局。

为推动长效机制建立,太原市还鼓励开办者采取加盟或收购形式成立连锁管理模式,提升管理规范性;鼓励开办者与管理规范的集体用餐配送单位进行供餐合作,解决"小饭桌"硬件设施不足、交叉污染风险等问题;鼓励开办者引入"4D""五常""六T"等先进食品安全管理模式和方法,打造安全、规范"小饭桌"; (下转第4版)

食品安全宣传周动态